

大平之旅的反思

葛耀坤 Kot Yiu Kwan

大平村座落於廣西融水的山上，從山下的同練村乘車上山需時兩個多小時。大平村民多以務農為生，依山而建的梯田隨處可見，田裏除了種滿穀物，還有魚苗。村民大概都過著自給自足的悠然生活，簡單純樸。

初到大平小學，我們十一人參觀了男、女生宿舍和教師宿舍。因為房間、宿位不足夠，老師需入住學生宿舍，男同學更要搬進課室居住。宿舍的環境惡劣，地上泥濘處處，垃圾筒被填得滿滿，衛生情況欠佳，更惹來不少蒼蠅。老師和學生宿舍空間不足，環境擠擁，學生需同床共枕，老師需二人同房。

縱使出發前已聽聞當地環境之劣，但當親歷其境時卻有另一番體會。置身學生宿舍之中，不難明白他們有多需要覓地多建教師宿舍，以讓出學生宿舍宿位予男學生。土木工程之意義，大抵就這在這些時候彰顯出來了吧。工程師建設社會，使人類生活水平得以提升，環境變得更美好，衛生情況得到改善，文明得以進步。從古到今，人類建造的方法不斷改進，但土木工程師的使命始終如一。站在學生宿舍頂樓俯瞰正在興建的教師宿舍，肩膊彷彿多了一份重量，一份來自使命感的重量。

午後正式工作，確定了不少工程事項，其中確定了洗澡間的「污水」會跟「清水」一同排進清水明渠。把污水跟清水一同排到清水渠，在香港和各地的文明城市都是天方夜談，但在這裏卻是理所當然。農村設備簡陋，欠缺規劃，自然沒有完善的排污系統。對於他們，污水與清水只是一字之差，不太臭不太濁的話，污水跟清水不用分得那麼細，反正都是水吧。

這令我意識到土木工程的局限。空有硬件而無軟件的話，根本不足以使人從落後走到文明。縱使我們為大平小學一眾師生帶來了一座全新的宿舍，我們卻沒有把相應的文明教育帶到這裏。宿舍落成後，是的，宿舍變得寬敞一些；是的，大家住得舒適一點；但生活水平還未稱得上「文明」。



若給予適當的栽培，圖中的小孩或許終有一天會成為出色的工程師！希望新的宿舍落成後，學生有了更舒適的學習環境，可以好好學習，擺脫貧窮，活出燦爛的人生。

不過，做事總不能一蹴而就，羅馬也非一日建成。新的宿舍是一個契機，是一個開始。日後要做的，就是好好利用硬件為他們帶來軟件，作持續的教育。工程師未能完成的工作，也許只好靠別人承接下去。一個社會的運作大概也是如此：各自緊守崗位之餘，也要互相配合，社會方能進步。沒有人能憑一己之力把所有事情做妥吧？

是次大平之旅除了讓我體驗到中國農村的風情，還令我重新反思土木工程對於我和於社會的意義。我衷心感謝明德工程給予我等學生一次寶貴的經驗。